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Wie groft ist der Widerstand eines Ptl00, wenn die zu messende
Temperatur wenige Minusgrade (z.B. -3°C) betrdgt? ( 2P )
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Bei einer Temperaturanzeige ist r*
sensorseitig der abgebildete —
Anschlussplan vorhanden. Um j??;' U Vvddpliar
welchen Sensortyp handelt es sich? h_i wat
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Weshalb wird bei der Temperaturmessung mit Thermoelementen stets in
irgendeinex Form eine Vergleichstemperatur bendtigt? ( 2P )

Tuenodlewcads: ks Toug. ol ot bekoude Vorfeug. erbrtolel’ ; U= ¢ (2 -dy)

Tragen Sie die Frequenzgdnge von den folgenden Filtern in das
Diagramm ein!
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Welche Arten von Nidherungsschaltern werden neben dem induktiwven

Abtastprinzip noch verwendet? ( 2P ) . y .
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Bei einem seismischen Weg- oder Beschleunigungsmesssystem wird z.B.
mit einem induktiven Abtastsystem ein Weg gemessen. Was fir ein

Weg wird dort gemessen? ( 2P ) Relobvwes 2widien Glsiuge wuuol
N
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Ergdnzen Sie die Wheatstonesche
Messbriicke um die Nullpunkteinstellung!
( 3P }

Welcher Verstarkertyp muss bei
piezoelektischen Aufnehmern verwendet

werden? {( 1P )
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Welcher Verstarkertyp muss bei induktiven Aufnehmern verwendet
werden? ( 1P )
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Markieren Sie bei dem Druckaufnehmer (prazise) die ~r
Stellen, wo die sy
- aktiven DMS platziert werden, - N i
- die Kompensations-DMS platziert werden! =-.. ... . !

( 4P )

Bei der Berechnung der Biegespannung
werden das Biegemoment sowie die
Breite und die Hohe eines Flachstzbes

gemessen. Wie grofl ist der mégliche !
maximale Fehler der -
Biegespannung, wenn M, X
jede EinflussgréBe O}zzb_hz
mit einem relativen e
Fehler von 0,5% 6 l
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Eine Welle dreht mit 24 Hz. Auf welche Blitzfreguenz miissen Sie ein
Stroboskop einstellen, damit sich die Welle "scheinbar" mit i1 Hz in
Drehrichtung dreht? { 2P )
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Die Abtastfrequenz eines Messsystems betragt 10000 Hz. Welche
Frequenzinhalte diirfen dann im Messsignal keinesfalls vorkommen?

{ 2P )
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Wie groll ist der ibliche Widerstand eines DMS? ( 1P )
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Der komplexe Fregquenzgang eines

Hochpassfilters wird durch die T ch'
angegebene Gleichung beschrieben. G:j— = (G|=
Ergédnzen Sie die Gleichung fir 1+ jwT 2
den Betrag des Frequenzganges! 4"'(‘-177
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16. Bei einer bestimmten Frequenz ist an einem Filter die Amplitude am
Ausgang um 90% kleiner als am Eingang. Wie groB ist dann das
Amplitudenverhdltnis in [dB]? ( 3P ) 200!3

17. Beli welchem Messverfahren spielt der Seebeck-Effekt eine Rolle?

e Tagp.-wesmb(_m} Tharwoeleyment

18. Wie heift die Umkehrung des Seebeck-Effektes? ( 2P )
Telbler - Effelct

19. Bei welchem Langen- und Winkelmessverfahren ist eine
Richtungserkennung erforderlich? ( 2P ),

ukraneatalen Vorfolwen

20, Welche Maximal- und Minimalwerte kann die Ausgangsspannung eines
Operationsverstarkers annehmen, wenn die Speisespannung 15V

betragt? ( 2P )
whres co LAWY YV

RECHENTETIL
Aufgabe 1 ( 7P )

Der Druckabfall an einem Hydraulikfilter wird mit zwei unterschiedlichen
Absolutdruckaufnehmern gemessen.
Daten der Messstelle vor dem Hydraulikfilter:
Aufnehmer 0-100 bar
Ausgang 4-20 mA
Fehlerklasse {,25% P
Messwert 9,6 mA
Daten der Messstelle nach dem Hydraulikfilter:
Aufnehmer 0-50 bar
Ausgang 0-10 V
Fehlerklasse 0,25% P,
Messwert 6,2 V

a. Wie grof sind die Dricke p,, p, und der Differenzdruck?:

b. Mit welchem absoluten und relativen Fehler missen Sie beim
Differenzdruck rechnen?
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Aufgabe 2 { 9P )

Ermitteln Sie fiir die angegebene Anordnung einen Zusammenhang zur
Ermittlung der Briickenverstimmung in Abh&ngigkeit der gegebenen GroBen!

Hilfestellungen:

b _ £(F,1,b,hk,E,v)=..

Aufgabe 3 ( 6P )

Eine Drehmomentenmesswelle (Vollbricke) ist so auszulegen, dass beil
einem Drehmoment wvon 50 Nm die Briickenverstimmung 1 mV/V betrégt.
Gegebene Zahlenwerte: G = 80000 N/mm’; k = 2

Hilfestellungen
a. Welchen Durchmesser muss die Welle besitzen?
T
b. Wie groB ist dann die Torsionsspannung? gm“"z.G
W,=W,=_d’
16

Aufgabe 4 ( B8P )

In der Schaltung ist der Kondensator zum Zeitpunkt t=0 wvollstadndig
entleert (Ladung gleich Null). Die Eingangsspannung ist zundchst
ebenfalls gleich Null. Dann dndert sich die Eingangsspannung
sprungférmig auf uw, = 10 V.

Nach welcher Zeit betragt die Spannung u, am Kondensator 5 V?
Zahlenwerte: R = 10 kQ; C = 1 uF; Durchlassspannung u, = 0,7 V

,R Hilfestellung:

. 1
momentane Differenz _ e T
Anfangsdifferenz
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Aufgabe 5 ( 9P )

Die beiden Operationsverstarker werden mit +15V gespeist. Bestimmen Sie
die Spannungen u,, u, sowie die Strdme i, und i,!
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Aufgabe 6 ( 7P )

Bestimmen Sie fir den abgebildeten Signalverlauf den Koeffizient b, !
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Hilfestellung:

Ix sin{ax)dx = — hd cos(ax) + izsin(ax) +C
a a
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